



# 飞行事故遇难同胞默哀

## 习近平等领导同志向东航

新华社北京3月28日电 3月28日下午, 中共中央政治局召开会议, 研究近期有关工作。会议开始时, 经中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平提议, 出席会议的中共中央政治局委员等全体起立, 向“3·21”东航MU5735航空器飞行事故遇难同胞默哀。

# 这十年, 总书记带领我们一起植树

本报记者 杜尚泽 贺勇

深圳莲花山, 迎风而立的一棵高山榕, 华盖亭亭。  
时光追溯到十年前, 2012年12月。党的十八大后首次赴地方考察, 习近平总书记来到改革开放前沿广东。在具有地标意义的莲花山上, 种下这棵树。国内外从一棵树观察一条路, 从中感知新一代中国共产党人走什么样的发展之路的昭示。  
从深圳到北京, 十年来每逢春日, 择一处植树点, 挥锹培土、围堰浇水。白皮松、西府海棠、银杏、碧桃、榆叶梅、矮紫杉……在时光的流淌中, 树的年轮镌刻下中国的印记。  
树是岁月的见证, 讲述着人与自然的故事。千百年, 取材于树的纸张承载了悠悠文明, 取材于树的梁柱建筑万千家园, 取材于树的文化滋养着中华民族的精神血脉。山西的那棵老槐树, 连接起亿万中华儿女的根。  
“造林绿化是功在当代、利在千秋的事业, 要一年接着一年干, 一代接着一代干, 撸起袖子加油干。”这十年, 总书记带领我们一起植树。伴着春风春雨, 殷殷嘱托激荡大地、浸润人们心田。  
人与自然和谐共生的故事, 成为万众一心的共同讲述; 绿色发展的故事, 正在新时代中华大地上生动演绎。

### 十年坚持, 昭示矢志不移的方向

政贵有恒, 治须有常。  
2013年春分过后, 习近平总书记抽出半天时间, 到北京丰台区参加首都义务植树活动。地点就选在北京“母亲河”永定河的河畔。  
携着泥土芬芳的春风扑面而来, 扛起铁锹, 总书记大步走向植树点。这一画面, 和几十年前在陕北梁家河扛铁锹干农活的镜头, 跨越时间的长河重叠在一起。脚步坚实走在黄土地上。山高水长, 本色依旧。  
梁家河的田埂边、山坡上、林木下, 留驻了多少青春回忆。后来, 习近平同志赴河北正定工作, 再到福建, 到浙江、上海, 一路走来, “我对生态环境工作历来看得很重”, “把这项工作作为一项重大工作来抓”。  
“多么贫瘠的土地, 乃至乱石破崖, 它都能破土而出, 盘根错节, 傲首云天”。在一篇题为《让榕树造福榕城》的跋中, 习近平同志

如此赞颂树的顽强生命力。  
福建工作期间, 面对长汀水土流失治理难题, 习近平同志先后五下长汀, 努力改变当地越穷越挖的发展模式。种树, 他同样率先垂范, 留下一片苍翠。  
那一时期, 正是植树造林在中国大地上方兴未艾之时。  
斗转星移, 中国人用双手种出了全球森林资源增长最多和人工造林面积最大的非凡成就。义务植树40周年之际, 中国拿出了一份令人惊叹的答卷: 森林覆盖率已由20世纪80年代初的12%提升到现在的23.04%, 城市建成区绿化覆盖率由10.1%提高到41.11%。  
一切伟大成就, 都是接续奋斗的结果。  
2015年春天, 在北京市朝阳区孙河乡植树时, 习近平总书记语重心长地说: “我们必须强化绿色意识, 加强生态修复、生态保护。这是个历史性的时刻。”  
行进在具有历史意义的时间节点上, 看得有多远, 走得多稳。  
浙江安吉余村, 一个因“绿水青山就是金山银山”而享誉中外的山村。上世纪90年代, 当地发展模式还是砍树挖矿。结果可想而知。  
2005年夏天, 时任浙江省委书记的习近平同志来到余村, “两山论”的科学论断一锤定音。从“卖石头”到“卖风景”, 经济发展方式之变也波及到一棵棵树的命运。  
中国的生态, 在高速增长的车辙下碾出了坑洼。用几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化历程, “建设生态文明的时代责任已经落在了我们这代人的肩上”。  
危机感、紧迫感贯穿始终。早在2013年植树时, 在讲成绩的同时, 总书记更警示短板: “我们必须清醒地看到, 我国总体上仍然是一个缺林少绿、生态脆弱的国家, 植树造林, 改善生态, 任重而道远。”  
巨大的发展惯性下, 一艘巨轮调转航向需要智慧, 更考验魄力和勇气。这些年, 习近平同志的考察背景里, 常有树。根深叶茂的古树, 硕果累累的果树, 或被砍伐后留下的树坑、一片荒芜的沙砾地上枯萎的树。陕西秦岭, 总书记语气严肃地形容违建别墅是“海市蜃楼, 水中月啊”, 登上月亮顶, 他久久凝视那片郁郁的山林。  
对向阳而生的新树, 怀揣希望。在河北雄

安新区调研, 远眺一排排迎风招展的树苗, 习近平总书记感叹时间的力量: “让它们跟着雄安新区一起慢慢生长”。  
对历经风霜的老树, 心怀敬畏。在黑龙江小兴安岭腹地考察, 仰望高耸入云的林木, 总书记感怀时间的流淌: “川流不息, 不舍昼夜”。  
大国之大, 也有大国之重。“五位一体”总体布局中生态文明建设是其中一位, 在新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略中坚持人与自然和谐共生是其中一条基本方略, 在新发展理念中绿色是其中一大理念, 在三大攻坚战中污染防治是其中一大攻坚战。”全局之计, 长远之策, 昭示的是新时代的中国人对自然、对人与自然关系的鲜明态度。  
短短十年, 时光倏忽。理念变了, 思路新了, 格局宽了, 山川面貌也焕然一新。就拿2015年和2016年北京的两处植树点来说, 一个位于朝阳区孙河乡, 一个位于大兴区西红门镇。过去的农贸市场、搅拌站等, 都拆迁腾退成绿地, 村民们纷纷迁入新居, 日子翻开了新的一页。植树点发生的深刻变迁, 正是治国理政恢弘篇章下一个生动案例。  
路子对了, 就不怕遥远。锚定目标, 一步一个脚印往前走。这是中国共产党人的鲜明风格, 也是中国留给世界的深刻印象。2020年, 新冠肺炎疫情汹汹袭来。那一年春天, 习近平总书记并没有更改既定的植树日程, 留下了一张不寻常的戴着口罩的植树照片。植树时, 他亲切地对一起劳作的干部群众说, 这次来: “既是以实际行动促进经济社会发展和生产生活秩序加快恢复, 又是倡导尊重自然、爱护自然的生态文明理念, 促进人与自然和谐共生。”

### 十年笃行, 汇聚亿万人民的力量

2015年4月3日, 习近平总书来到位于北京市朝阳区孙河乡的植树点。在植树前夕审看活动方案时, 总书记对方案调整作出明确指示: “是领导到群众中去, 一起参加劳动, 不是群众陪领导。”  
“植树点要在造林规划中选, 选群众植树的地方, 不单独安排。”  
“地面不要刻意平整、修饰, 坑坑洼洼、杂草丛生也不要紧, 铁锹和水桶都用现成的。”  
“树种要根据规划和地块的实际需要选

择, 不要名贵苗木。”  
……  
那一年植树, 给现场的干部群众留下了深刻印象: “地面高低不平, 泥巴混着砖块, 一铁锹下去, 当当作响。鞋上也沾满了泥。”“原先打算买新的铁锹水桶, 但领导说就用现成的, 旧的也不要紧。我们从附近绿化工地和村民家借来铁锹, 有的还有豁口。铁锹就堆在地上, 都是自己去拿。”“种的是一水的‘圆苗’, 好养活, 易成材。树苗就搁手推车上, 领导和群众一起动手搬。”  
“我们的根扎在劳动人民之中。”朴实的一句话, 正是习近平总书记身体力行的生动写照。同他一起植树的干部群众多年后还能想起那些细节: “总书记一看就是干农活的老把式。”“他穿个蓝褂子, 看后面的领子都洗得发白了。”聊的也都是些家常话。  
朝阳区呼家楼街道社区工作者殷金凤说: “总书记问的谈的, 都是咱们老百姓最关心的事, 社区绿化、绿色出行、节能节水节粮, 还有居家养老。”  
“总书记问村民都上楼了吗, 回迁房有多大面积, 还问了村里的产业、乡亲们的就业。”来自朝阳区东八间房的李昆, 讲述了村子的新变化, 还指着不远处的一棵大榆树告诉总书记“过去家就在那儿”。而今旧貌换新颜。  
习近平总书记亲切地说, 我们共同努力, 把城市建设成一个大花园。  
一切来自人民, 一切为了人民。  
“我们一定要取舍, 到底要什么? 从老百姓满意不满意、答应不答应出发, 生态环境非常重要; 从改善民生的着力点看, 也是这点最重要。”2013年春天, 在主持召开中共中央政治局常委会会议时, 总书记的话掷地有声。  
人民的所盼所愿, 习近平总书记的所思所念: “老百姓的幸福感来自哪里? 就来自良好的生活环境。”  
“不刻意追求奇花异草、名贵树木, 真正做到为人民种树, 为群众造福。”  
“每人植几棵, 每年植几片, 年年岁岁, 日积月累, 祖国大地绿色就会不断多起来, 山川面貌就会不断美起来, 人民生活质量就会不断高起来。”  
“人民”二字重千钧。为人民谋幸福, 正是植树造林的如磐初心。 (下转第三版)

# “始终坚持人民至上、生命至上”

## ——习近平总书记指挥打好统筹疫情防控和经济社会发展之战述评

具有强传染性的奥密克戎变异株迅速蔓延至我国28个省份。3月份以来, 本土感染者累计突破7万, 中高风险地区一度超过600个……我国防疫抗疫工作面临严峻挑战。  
直面风浪, 把舵领航。  
3月17日, 中共中央政治局常务委员会召开会议, 分析新冠肺炎疫情形势, 部署从严抓好疫情防控工作。习近平总书记指出, “要始终坚持人民至上、生命至上, 坚持科学精准、动态清零, 尽快遏制疫情扩散蔓延势头”“统筹好疫情防控和经济社会发展, 采取更加有效措施, 努力用最小的代价实现最大的防控效果, 最大限度减少疫情对经济社会发展的影响”。  
面对世纪疫情的跌宕起伏, 习近平总书记亲自指挥、亲自部署, 以科学之策应对非常之难, 以办好发展和安全两件大事的非凡实践, 团结带领亿万人民打好统筹疫情防控和经济社会发展之战。

### 从从严从紧——“始终绷紧疫情防控这根弦”

起病隐匿、传染性强、单日新增感染者最高超过6000例……狡猾的奥密克戎变异株让防控变得异常困难。  
近期我国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点, 数量相继超过2020年的18起、2021年的30余起。  
习近平同志始终关注着疫情演变态势, 牵挂着人民群众的身体健康和生命安全。“突出口岸地区疫情防控这个重点, 守住不出现疫情规模性反弹的底线。”今年3月5日, 在参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时, 习近平同志对当前疫情防控提出明确要求。  
4天后, 针对在多地扩散的疫情, 习近平同志又作出重要批示: 当前疫情发展很

快, 散发面广, 染疫人数大增, 务必责成各有关部门和地方从严开展防控工作。  
3月17日的中共中央政治局常委会会议, 部署从严抓好疫情防控工作, 从思想上、行动上对当前和下一步我国疫情防控工作进行全面动员和周密安排。  
“始终坚持人民至上、生命至上”“尽快遏制疫情扩散蔓延势头”。习近平同志在会上强调, 各地区各部门各方面要深刻认识当前国内外疫情防控的复杂性、艰巨性、反复性, 进一步动员起来, 统一思想, 坚定信心, 坚持不懈, 抓细抓实各项防疫工作。  
关键时刻, 以习近平同志为核心的党中央审时度势、科学研判, 给出有力回答, 指出明确方向——  
“坚持就是胜利。”  
人们不禁想起两年多前的一幕:  
2020年1月25日, 大年初一, 中南海怀仁堂。习近平总书记和其他6位中共中央政

治局常委坐在一起。习近平总书记表情凝重: “大年三十我夜不能寐。”  
“生命重于泰山。疫情就是命令, 防控就是责任”“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位, 把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓”……  
在疫情来势汹汹的危急时刻, 以习近平同志为核心的党中央发出“人民至上、生命至上”的最强音。  
两年多来, 病毒频繁变异, 形势不断演变。对于疫情防控, 习近平同志始终亲自指挥、亲自部署, 变的是不同阶段的具体防控策略, 不变的是贯穿其中的鲜明主题: 坚持以人民为中心, 把人民放在心中最高位置。  
“宁可十防九空, 绝不可失防万一。”  
“尽最大努力防止更多群众被感染, 尽最大可能挽救更多患者生命。” (下转第四版)

# 国务院印发《关于设立三岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除的通知》

新华社北京3月28日电 为贯彻落实《中共中央 国务院关于进一步优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》, 依据《中华人民共和国个人所得税法》有关规定, 国务院决定, 设立3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除。自2022年1月1日起, 纳税人照护3岁以下婴幼儿子女的相关支出, 在计算缴纳个人所得税前, 按照每个婴幼儿每月1000元的标准定额扣除。该项扣除政策有利于减轻人民群众抚养子女负担, 体现了国家对人民群众生育养育的鼓励和照顾。

近期, 美国在乌克兰的生物实验活动引起国际社会高度关注。一向标榜“信息透明”的美国政府, 在这个问题上遮遮掩掩、自相矛盾, 一直未能作出令人信服的解释。  
据美方2021年底向《禁止生物武器公约》缔约国大会提交的文件, 美方在乌境内有26处实验室等合作设施。美国国防部近日又表示, 美乌合作的实验室数量是46个。2005年美乌签署的协议显示, 美国国防部代表有权参与乌方设施所有相关活动, 乌境内所有危险病毒都必须储存在这些实验室并按要求提供给美方, 乌方不得公开美方认定的“敏感信息”。近日, 美国国务院发言人普赖斯又矢口否认美方在乌拥有或运营任何化学或生物实验室, 并指责外界在散播“虚假信息”。  
如此躲躲闪闪, 加重了国际各方的关切

和疑虑: 美国在乌生物实验室隐藏了什么秘密? 美国为何始终不接受多边核查? 美国到底在遮掩什么?  
美国开展危险的生物实验和生物军事活动的“黑暗历史”处处触目惊心: 美国疾控和预防中心资料显示, 美国政府曾掩盖以非洲裔人群为对象的“塔斯基吉梅毒实验”长达40年, 直至1972年实验因媒体曝光才终止; 据美国合众国际社报道, 2009年至2015年, 美军共向驻韩美军运入炭疽病菌15次,

曾有22人在一次事故中被感染; 美军德特里克堡基地继承了侵华日军“731部队”的罪恶遗产, 陆军传染病医学研究所拥有的美军方唯一的P4级实验室, 储存了几乎所有已知的高致病性病原体……  
美国境内外生物实验室乱象丛生。美国国防部以“合作减少生物安全风险”“加强全球公共卫生”等名义, 在全球30个国家控制了336个生物实验室。据《今日美国报》报道, 自2003年以来, 美国境内外的生物实验

### 李嘉宝

室发生了数百起人类意外接触致命微生物的事故。叙利亚政治问题专家穆罕默德·奥马里说, 美国之所以在其境外建立大量生物实验室, 或许是让本土远离实验室可能产生的危害, 且将其作为工具破坏他国生物安全。  
多年来, 美国一直反对对建立《禁止生物武器公约》多边核查机制。国际社会对美国可疑的声誉也从未停止。英国利兹大学环境毒理学名誉教授阿拉斯泰尔·海说, 美国一直通过一项后冷战计划在乌克兰支持各种

实验室, “目前尚不清楚为什么它没有在世界卫生组织的指导下进行”。联合国生化武器委员会前成员、微生物学家伊戈尔·尼库林指出, 乌克兰实际上已经变成了美国的“生物武器试验场”。近日, 韩国釜山上百家民间团体举行集会, 要求驻韩美军全面关闭和撤走在韩国境内的生物实验室。  
对于这些疑云重重的境内外生物实验室, 美国应该给世界一个交代。  
(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯